11. Hodina — MA1-E

L'Hospital idl

Véta 3.5.1. Necht' xj e R" anecht

lim f(x)= lim g(x)=0, resp. lim f(x)=+1w a lim g(x)=tcw. Necht existuje

_Y—)I[] X —>xn I—)Xu _T—)I[]
lim M =a,ae R*, pak existuje lim M aplati lim M =aq.
xx g (x) x—x Z2(x) x—xp 2(x)
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Piiklad: Vypoitéte lim > S

x20 ¥ —x-1

Priklad: Vypoitéte lim .

Xx—oo X

X+sinx

Priklad: Vypoctéte lim

X=>00 X

Poznamka

L | . ) 0 00
Neurcite vyrazy ().o0, w - w, 00, oc-n, 0%, 0° a 1”° musime upravit na tvar 0 nebo —.

ol

Priklad: Vypoc¢téte lim x.sinl.

X=>00 X

Priklad: Vypoctéte lim 11 :
x—0\ x In(l+x)
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Priklad 1.1.1. Pro funkci  f(x) = 3x% — 2OV o1y~ 6x = g(x)

Opaéna aloha F(x)= x° ¢ Lhesrovam fix)= 3x? , protoze plati

F'(x) =[x3] =3x% = f(x).
Priklad 1.1.3. Najdéte primitivni funkei k funkei f(x) = x v intervalu (—o0,0).
Piiklad 1.1.4. Najdéte primitivni funkci k funkei f(x)=x", ne N v intervalu (—o0,0).

Priklad 1.1.5. Najdéte primitivni funkei k funkei f(x)= ! v intervalu (0,0).
x

Definice 1.1.2.
MnoZina v8ech primitivnich funkei k funkei f(x) na intervalu (a,b) se nazyva neur€ity

integral této funkce. Piseme:

[ F(x)dx=F(x)+C .




Tabulka zakladnich neurcitych integralt:

(1] foax=cC

2] [ilax=x+C

n+l

[3.] j’ x"dx =

n+1

[5.] Isinx dx=—-cosx+C

[6.] [cosx dx=sinx+C

71 |

Cos™ X

X

a
11.] (a'dx=
[11] I Ina

+ pro x>0, n=-1

[4.] J'%cir = Infx| + C pro x #0

=tgx+C pro x:t(EkH]%, kel

[8.] I Ij dx=-cotgx+C pro x=2kx, kekZ

5in- x
1 .
[9.] ——dx=arcsinx+C pro x e (=LI)
I 1_-r_
1
[10.] j’ —dx =arctgx +C
I+ x°

+ proa=0, a=l

[12.] je*dr —e* +C

[13.] I%dx =In|f(x)|+C

1 x
— =—arctg—+C
a- +x a )

15|IJ7

= ar-::mn— +

pro a=10

pro x € (—a,a), a=0

[16.] If{ar+b]cir= lF{ax+h] +C  proa#=0
a

Piiklad 1
Najdéte primitivni funkei k funkei
(—o0, +00).

flz) = 42® + 22 v intervalu




Piiklad 2

Vypoltéte:
a) [(z* — 6z + 7)dx b) f(z—2)*(z* +1)dx
225 — 328 + 1 a2 z? — 54T
c) f P dz d) f i dx

Piiklad 4

K dané funkci f v R uréete primitivni funkei F tak, aby graf funkce F'
prochéizel bodem A, jestlize:

a) f:y=3z%-3z+11, A[2,3]

b) f:y=1-2x+cosz, Alr,1]

5.1 Vypocététe:
a) [32°dz b) /zi‘d:c
) [ Vaddzx d) [2%V/z2dx

c
(&) /xi\(idm f) /Wdz

5.2 Vypoctéte:

a) [(52°-22'+3z—-1)dz b) [(2z-3) da
¢) [(z?—1)(z+2)%dx d) [(5a+2z)*dz,a €R

5.4 Vypoltéte:

a) [(3—z+5sinz)dz b) f(aJrSCosa:}dm,aER
3a—1
d €ER f dz, ke R
) ] sinfz D | 3eotz

e)f ?e—— dx

f(2-5° - 4casx+k]d$ keR



Bonus (LH pravidlo):
1. Vypoctéte:
Inx

lim — ,
x=lx—1

a)

d)

¥ —
e —é

im ,
x—0 In(1+ x)

5. Vypoétét_c:

a)

d)

lim »x
X =00
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lim xsin= ,

R

X

b)

¢)

b)

x—sinx

lim
x—0

2:::2
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x=—=0 tg
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Iim x " Inx ,

x—07

Iim x
+
x—0
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exz
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2
. x =1
lim 3 5 s
x=2lxy” —2x" +2x-1
. x2*
lim
x—=02% -1

lim xcotg(rx) ,
x—0*

lim (1-cosx)cotgx .
x—0*



